

Текст подготовила: Козлова Галина Васильевна кандидат педагогических наук, доцент кафедры географии ФГБОУ ВО «КГУ»

ТЕМА 9. УДИВИТЕЛЬНЫЙ МИР ЖИВОТНЫХ

Животный мир Курской области богат и разнообразен. Он включает около 400 видов позвоночных и более 8000 видов беспозвоночных животных, обитающих преимущественно в лесу и степи.

Курская лесостепь является средой обитания как лесных, так и степных видов животных. Есть также животные, которые приспособились к жизни, как в лесах, так и на открытых пространствах: лисица, заяц-русак, летучая мышь. Степь они используют как место охоты, лес – как убежище.

Лучшее место обитания животных – **леса**. Здесь обилие пищи и надежные укрытия. Поэтому большинство животных живет в лесу.

!? *Вспомните, каких животных, обитающих в лесах, вы знаете.*

Самым крупным лесным животным является – *лось* (см. рис 1). Голова самца украшена ветвистыми рогами, которые он ежегодно сбрасывает. Летом предпочитает леса с высокотравьем, зимой – участки осинников и ивняков, молодые побеги, которых являются пищей. В отличие от своих родственников оленей лоси ведут отшельнический образ жизни и не образуют стада.



Рис.1. Лось



Рис.2. Косуля

В лесах, на лесных полянах и опушках, балках с кустарниками обитает маленький олень – грациозная *косуля* (см. рис.2). Летом её можно встретить на лугах и на зарастающих вырубках. Питается сочными травами, листьями и побегами деревьев и кустарников. В 70-80 годы прошлого столетия семья парнокопытных пополнилась завезенными из Воронежской области европейскими *оленьями* и пятнистыми *оленьями*, привезенными с Дальнего Востока. В пойменных заболоченных лесах распространены *дикие кабаны (вепри)*, которые живут стадами. Часто они наносят вред посевам.

В лесах также обитают хищники: волки, лисицы, енотовидные собаки, барсуки, куницы. *Волки* встречаются не часто. *Лисицы* приспособлены к жизни и в лесу, и на открытой местности. Они очень красивы, к тому же

хитры. У лис есть встроенный компас – тоненькие волосинки на лапках, которые помогают почувствовать направление ветра и сориентироваться в пространстве. Самыми развитыми чувствами у лисиц является слух и обоняние. С их помощью зверь узнает об опасности. Живут лисы в норах, где обычно два-три выхода. Питаются мышевидными грызунами и сусликами, птицами.

В нашу область из соседних областей проникла и распространилась на всей лесной территории *енотовидная собака*. Она живет в норах, где на зиму впадает в сон. *Барсуки* водятся на территории области в небольшом количестве в лесах и балках в сложных и глубоких норах (см. рис.3). Питаются корнями растений, мышевидными грызунами, лягушками, крупными насекомыми. Зимой также впадают в неглубокую спячку.



Рис.3. Барсук



Рис.4. Соня лесная

Соня лесная считается одним из древнейших грызунов, обитающих на нашей планете (см. рис.4). Живет в отдельных лесных массивах Льговского, Обоянского, Суджанского районов. В качестве укрытия выбирает деревья с дуплами, хотя может поселиться в заброшенных гнездах различных пернатых, особенно сорок. Днем спит, свернувшись в пушистый клубок. На зиму впадает в спячку.

В лесах Железногорского, Льговского, Суджанского и других районов обитает *белка*. Повсеместно в области распространен *заяц-русак*. На северо-западе области обитает *заяц-беляк*.

Богат в лесах мир птиц, которые сохраняют деревья, уничтожая вредных насекомых. Больше всего у нас *зябликов*, *дроздов*, *скворцов*, *синиц*, *пеночек*, *мухоловок*, *славков*, *поползней*, *соловьев* и др.

!? *Серенькая птичка
Ростом невеличка,
Но выводит трели – диво,
Удивительно красиво!
Кто поёт среди ветвей?
Догадались!?*



Рис.5 Соловей

Соловей издавна считается одним из символов Курской области. Выражение «курский соловей» давно стало крылатым. Нас, курян, тоже часто называют курскими соловьями. Соловей – маленькая птичка, чуть больше воробья (см. рис.5). Ученые утверждают, что курские соловьи самые голосистые. Такой богатой мелодии нет у птиц в других регионах. Великий русский писатель Иван Сергеевич Тургенев в письме к писателю Сергею Тимофеевичу Аксакову писал: «Курские соловьи поют как никакие другие. У них свои трели, особенные колена, среди которых наиболее редким, своеобразным считается «кукушкин перелет».

Соловьи прилетают к нам весной из Восточной Африки. И свои трели обычно сразу не заводят, им нужна компания. Соловьиное пение можно услышать до середины июня. Поют только самцы, наиболее активно рано утром и на вечерней заре, часто ночью. Соловьиные песни звучат уже 12 миллионов лет. Таков примерный возраст найденных в Венгрии ископаемых останков прародителя современного соловья.

!?! Как увековечили соловья в Курской области?

В лесах гнездится лесной кулик – *вальдшнеп*, *горлица обыкновенная*, в пойменных лесах рек Сейм, Свапа, Псёл – *белый аист*, иногда – *чёрный аист*. Обитают крупные хищные птицы: *орлан-белохвост*, *орёл-беркут* и *орёл-змееяд*.

!?! Каких животных, обитающих в степи, вы знаете?

Животный мир **степей** нашей области менее разнообразен. Грызуны являются самыми многочисленными жителями степных пространств, что обусловлено обилием растительной пищи. В степи обитают: *мышь полевка*, *заяц-русак* и другие животные. *Большой тушканчик*, *обыкновенный хомяк*, *серый хомячок*, *крапчатый суслик*, *степная пеструшка*, *степная и лесная мышовки* встречаются сравнительно редко. В центральных и восточных районах области обитает *слепыш*, который роет мощными резцами подземные ходы и поедает корни и корневища растений.



Рис.6. Степной сурок-байбак

Байбак – многоголосое животное, он может издавать громкий звоночек, резкий писк, мелодичный свист. Между собой сурки предпочитают общаться

Символ степей – *степной сурок-байбак* встречается на участках степей, лугов, на краю возделываемых полей (см. рис. 6). Ранее был почти полностью истреблен. Появился в области в результате естественного расселения из Воронежской и Белгородской областей.

посвистываниями. В знак приветствия трутся носами. Зимой впадают в спячку.

!? *Какую пользу приносят птицы, обитающие в лесу и степи?*

Приведите примеры.

Из птиц в степях обитают *сокол-пустельга, кобчик, жаворонок*. На открытых местах – *овсянки, воробьи, режесорокопуть и золотистые щурки* и др. Встречаются *чибицы, стрижи, коростели, перепела, куропатки*.

Куропатки – еще один символ Курской области, т.к. изображены на нашем гербе (см. рис.7,8). Впервые герб Курска с изображением трех куропаток приводится в Знаменном гербовнике 1730 года. Как официальный он утвержден в январе 1780 года императрицей Екатериной II. Описывался он так: «В серебряном поле синяя полоса и на оной три летящие куропатки». Куропатки на лазурной полосе объединяют и остальные курские гербы – городов и районов области. К сожалению, куропаток на территории области становится все меньше.



Рис.7. Куропатка



Рис 8. Куропатки на Гербе Курской области

В последние годы с территории области исчезла *дрофа* – одна из самых тяжелых ныне живущих птиц, способная летать. В прошлом она была широко распространена в наших степях, что подтверждает герб г. Льгова. Также стал крайне редким другой типичный обитатель курских луговых степей – *стрепет*.

В балках обычно обитают пресмыкающиеся – ящерицы (прыткая, живородящая, веретеница) и змеи (гадюка степная). Многочисленны в степи насекомые.

В водоёмах и по их берегам живут ценные пушные звери, многие из которых завезены из других областей. Из Воронежской области (Хопёрский заповедник) завезена *выхухоль* (ровесница мамонта) (см. рис.9). Этот небольшой зверёк до 20 см длиной живет в норах по берегам рек и озер в поймах Сейма, Свапы и их притоков, питается червями, пиявками, моллюсками, рыбой, корневищами растений. Прекрасно плавает.



Рис.9. Вухоль



Рис. 10. Бобр

Скрытный образ жизни ведут обитающие в водоёмах *европейская норка и речная выдра*. В 70-е годы прошлого века в водоёмы Хомутовского, Льговского и Рыльского районов были выпущены истреблённые в XVIII в. *бобры* (см. рис.10). Они хорошо прижились и расселились в поймах Сейма, Свапы и их притоков. Зверьки живут в норах по берегам рек и озёр. На заболоченных берегах сооружают хатки из стволов и веток и скрепляют их илом, строят плотины. Питаются летом водными и прибрежными растениями, зимой – корой осины, ивы, на зиму запасают себе корм, подгрызая деревья и кустарники и складывая у входа в нору.

Из Воронежской и Сумской областей в наши водоёмы проникла *ондатра*. Родина её – Северная Америка, откуда её завезли в нашу страну в 1928 г. Живёт она в норах, по берегам рек, озёр, водохранилищ, заросших травами. Имеет ценный мех.

!? *Какие рыбы водятся в водоемах вашей местности?*

Из рыб **в водоёмах** области преобладают карповые: *сазан, карп, линь, лещ, голавль, плотва, красноперка, жерех, карась* и др. В основном они растительноядные, но есть и хищники (голавль, жерех) (см. рис.11). К колючеперым относятся *окунь, ерш, судак*. Есть у нас и представитель тресковых – *налим*, который в отличие от других рыб, нерестится в разгар зимы – в декабре-январе.



Рис.11. Жерех



Рис.12. Чесночница

Земноводные (амфибии) – животные, которые рождаются в воде, а большую часть своей жизни проводят на земле. Обитают в основном вблизи водоемов. Большим разнообразием на территории области не отличаются: *серая жаба, травяная лягушка, обыкновенный тритон, обыкновенная чесночница* (см. рис.12), *прудовая лягушка, съедобная лягушка* и др.

В результате разрушения среды обитания и деятельности человека многие животные стали редкими, требующими охраны. Сокращение численности и видов животных вызвано уменьшением площади лесов, распашкой степей, обмелением и высыханием водоемов. При загрязнении окружающей среды гибнут птицы, рыбы, насекомые и другие животные.

В Красную книгу Курской области сегодня внесено **160** видов животных. Красная книга Российской Федерации включает 39 представителей нашей фауны: *дыбка степная, гадюка Никольского, степная гадюка*; *рыбы: минога украинская, обыкновенный подкаменщик, русская быстрянка и вырезуб, медянка, стерлядь русская*; *птицы: стрепет дрофа орлан, беркут и змеяд и др*; *млекопитающие: выхухоль, гигантская вечерница* и др.

Сохранить уникальный животный мир Курской области можно, только охраняя всю природу в целом, создавая для жизни животных комфортную, естественную среду.



1. *Почему в лесу животных обитает больше, чем в степи?*
2. *Какие виды животных обитают на территории Курской области и в вашей местности?*
3. *Назовите животных, которые стали символами Курской области. Объясните почему.*
4. *Почему Курск носит название «столицы соловьиного края», ведь эти птицы поют и в других российских регионах?*
5. *Используя ресурсы сети Интернет, подготовьте фотовыставку редких и исчезающих животных Курской области*https://www.ecolog46.ru/wp-content/uploads/2022/11/Красная-книга-Курской-области-2017-2_compressed-1.pdf
6. *Познакомьтесь с Музеем соловья. Что хранится в этом Музее? С какой целью он создан?* <http://solovei.kursk-museum.ru/>

